Basit Rastgele Ornekleme

Asagidaki veri setini kullanarak 6nceki boliimlerde anlatilan parametrelerin tahmin degerlerini
elde ediniz.

10, 16, 13, 24, 21, 11, 23, 18
Burada N=8 dir.

e Kitle toplamu:

i=1
=10+16+13+24+21+11+23+18

=136

olarak bulunur.

e Kitle ortalamasi

1
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=17

olarak bulunur.

e Kitle varyansi
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9.14

olarak bulunur.



cekildigini varsayalim

e Orneklem ortalamasi

olarak bulunur.

e Orneklem varyansi

st =

olarak bulunur.

e Orneklem ortalamas1 Y’ nin

Bu kitleden rastgele sayilar tablosu kullanilarak n=4 ¢apli 6rneklemin asagidaki gibi
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varyansi (Yerine koymaksizin 6rnekleme yapildiginda)
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= 1.82



olarak bulunur.

e Orneklem ortalamasi y’nin varyansinin tahmini (Yerine koymaksizin &rnekleme

yapildiginda)
0o = N —ns?
M=—F7
_(8-4)22
- 8 8
= 1.375

olarak bulunur.

e Kitle ortalamasi Y nin %95°lik giiven aralig1
19 — (1.96)(1.17) < Y < 19 + (1.96)(1.17)

16.706 < Y < 21.293

seklinde ifade edilir. Burada, 6rneklem ortalamasi y’nin standart hatasi

sy =V1.375 = 1.17
dir.
e Kitle toplaminin tahmini
Y =Ny
= 8(19)
=152
olarak bulunur.
e Kitle toplaminin tahmin edicisi ¥ nin varyansi
v(Y) =V(Ny)
=NV ()
= 82(1.82)
=116.48

olarak bulunur.



e Kitle toplaminin tahmin edicisi ¥ ’nin varyansinin tahmini
y
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V(¥) =N

= 88

olarak bulunur.

e Kitle toplaminin tahmin edicisinin standart hatasi

sp =88 =9.38

olarak bulunur.

e Kitle toplam1 Y'in %95’lik giiven araligi

152 — (1.96)(9.38) <Y < 152 + (1.96)(9.38)
133.61 <Y < 170.38

olarak bulunur.

Y rastgele degiskeninin belli bir 6zellige sahip olup olmadigina gore 0 veya 1 degerini aldigini
varsayalim. Asagidaki veri setini kullanarak dnceki boliimlerde anlatilan parametrelerin tahmin
degerlerini elde ediniz.

1,0,1,1,0,0,1,0
Burada N=8 dir.

e Kitle toplam:

Y

N
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i=1

1+0+1+1+0+1+1+0
=4

olarak bulunur.



e Kitle oram1

p T

olarak bulunur.

e Bu kitleden rastgele sayilar tablosu kullanilarak n=4 ¢apli 6rneklemin asagidaki gibi
cekildigini varsayalim

y1 =1
y2=1
y3 =0
Ya=0
e Orneklem orani
n
_2
4
=0.5
olarak bulunur.
e Kitle Varyansi
5% = LPQ
N-1
8
=7 (0.5)(0.5)
= 0.28
olarak bulunur.
e Orneklem Varyansi
2= " _pg




—405 0.5
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= 0.33
olarak bulunur.
e Orneklem oranimin varyansi
N—-—nP

V) =y TQ
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= 0.035

olarak bulunur.

e Orneklem oranmnin varyansinin tahmini

N—-—n pq
N n—1

Vip) =

_ 4(0.5)(0.5)
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= 0.041
olarak bulunur.
e Kitle oran1 P i¢in %95’lik giiven aralig
0.5 —-1(1.96)(0.202) < P < 0.5 + (1.96)(0.202)
0.11 <P <0.89

olarak bulunur.
Burada, 6rneklem orani p’nin standart hatasi

sp = [V(p) =V0.041 = 0.202

dir.



